

大江门户开启“海丝”新航程



图/羊城晚报记者 汤铭明 邓勃
文/羊城晚报记者 彭纪宁

大江门户，南海明珠江门。

水的通达成就了它的开放。碧海蓝天任你徜徉，海上丝绸之路从这里起航，西风东渐在这里登岸。

穿越岁月风烟，江门有浑然天成的历史质感，“行分南北枕江开，海外商船逐队来”，长堤风貌街上的骑楼充满异国情调，让人追忆这里昔日繁华热闹的码头场景。

“凛凛英雄树，巍巍古炮台”，崖门古炮台巍然矗立于江海之畔，诉说着当年军民同心守护祖国海疆的往事……

“千篇一律，却又千变万化”，在乡间如城堡般耸立的开平碉楼，承载着“金山客”们思乡恋土的深情，五邑一脉，四海一家。

百年前江门已成为国际货物的吞吐港。港口吞吐货物，也输送人才和文化，轮船将千千万万江门侨民送往海洋彼岸，缔造了世界移民史的奇迹，也迎来了新知与思想，并输送到内地，影响至远。

自古五邑多俊才，院士路上的31尊院士铜像依次延伸，构成了江门在科学探索领域的不朽丰碑，亦是新中国建设发展的历史缩影。

星光公园里，明星墙上的120个江门籍影视明星脸谱，见证了江门人在中国电影百年历程中的贡献。

如今，有超过400万名原籍江门的华侨散居各国，独一无二的侨乡文化依然对世界各国的发展有着持续的影响。

江通四海，门迎天下，今日江门正积极打造珠江西岸新增增长极和沿海经济带江海门户，加快搭建参与大湾区建设的“四梁八柱”，全力拥抱粤港澳大湾区合作新机遇。潮平两岸阔，风正一帆悬，江门已做好准备创造新的辉煌。



作为大江门户，江门气象不凡



鹤山古劳水乡是最具珠江三角洲特点的南国水乡



梅家大院气势壮观，是《让子弹飞》等多部电影的拍摄基地



赤坎古镇距今已有350年历史



台山那琴半岛地质海洋公园风格苍劲

碉楼承载着多少游子的乡情

恩平 交通基建为乡村振兴插上腾飞翅膀

今年4月3日，高恩高速通车。对于江门恩平市而言，这是一个划时代的突破，自此之后，恩平有了一条“恩”字号高速公路，结束了只有沈海高速贯穿境内的历史。南北走向的沈海高速开阳段与东西走向的高恩高速构筑起恩平新的路网络。

新的路网络带来新的发展机遇。如今，国家大力实施乡村振兴战略，作为农业大市的恩平以此为契机，乘着高速通车的“东风”，因地制宜深挖乡村资源优势，大力发展乡村旅游及优质农产品等产业，向宜居宜业宜游生态示范城市的目标坚实迈进。

在希望的田野上

文图 羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁 通讯员 冯春猷 李渊深 谭耀广



恩平歇马举人村

交通大发展 高速里程将达97公里

“路不通”。地处珠三角与粤西地区的交汇处，原本是交通要冲的恩平，长期以来交通基础设施建设落后。在2012年12月出版的《恩平交通志》有着这样一段文字记载：“1978年，恩平全县公路的总里程有545公里。”改革开放初期，恩平还没有高速公路；2003年9月，沈海高速开阳段建成通车，恩平高速公路“零的历史”才被改写。

路通财通，这是一个被无数实践证明了的真理。近年来，恩平市交通基础设施建设实现了飞跃，使得恩平在新中国成立七十周年的今天改变了交通落后的局面。

去年7月1日，江湛铁路顺利投入运营，具有恩平地方文化特色的恩平站同步投入使用，结束了恩平市不通铁路的历史。一条铁路迅速拉近了恩平市与珠三角核心城市的距离，使恩平市承接广佛莞深等大城市产业转移、吸引国内外优质企业落户更加便利。

公路网络构建实现互联互通的重大飞跃。“高恩高速开通后，从阳江去佛山高明区、三水区，或从云浮罗定市去恩平市、开平市，行程都缩短了30分钟左右。”广东高速公路集团有限公司总经理曾田胜说。高恩高速是目前粤港澳大湾区最西边的高速公路，高恩高速顺利通车，让恩平到粤港澳大湾区核心区更加便捷。此外，中开高速、开春高速全线施工，沈海高速开阳段改扩建工程正在建设，斗恩高速规划研究加紧推进……到2020年后，高速公路通车里程将提升至97公里。

资源活化

生态之城打造旅游品牌

恩平地处粤港澳大湾区内，致力打造大湾区生态之城，日新完善的交通基础设施为旅游业的发展提供了强大的支撑。恩平拥有森林小镇、富硒小镇、温泉小镇等一系列特色鲜明的旅游小镇，一镇一业、一村一品……极力打造旅游品牌，已成为旅游业发展的新共识。

记者了解到，近年来，恩平乡村旅游发展取得累累硕果，东成镇泉林户外体育小镇入选省级特色小镇培育库，那吉镇和圣堂镇水塘村、君堂镇黎塘村被评为江门市乡村旅游示范镇(村)。各种特色节庆活动掀起乡村旅游新高潮，恩平温泉欢乐节已连续举办16届，簕菜文化美食节、牛江冯如文化暨簕菜美食节、良西四喜美食节、大田菜心节、那吉大番薯腊鸭鱼仔节等乡土特色旅游节庆活动也已连续多年举办，特色节庆活动成为旅游行业引流、打造知名度的“常规武器”。

据悉，恩平市出台了《江门市促进全域旅游发展实施方案》，提出要加快连片乡村旅游示范建设，贯彻实施乡村振兴战略，充分发挥省、市级新农村连片示范工程辐射带动作用，以田园综合体、精品民宿、农事体验、乡村休闲为重点，加快农旅融合发展，推动乡村旅游提档升级连片发展。

恩平市旅游部门相关人士表示，在省、市政府的支持下，恩平将牢牢把握发展乡村旅游的大好机遇，以旅游助推乡村振兴战略，加强华侨建筑、传统村落、革命遗址等乡村旅游资源的保护和活化利用，大力推进“醉美江门100村”工程，继续完善获评江门市乡村旅游示范镇和示范村的配套设施建设，加快“四好农村路”示范路建设，推进良西连片乡村旅游示范区建设，打造乡村旅游连片开发示范区。积极谋划好牛江冯如文化、君堂黎塘碉楼文化、圣堂水塘红色文化3条精品旅游线路，以及15个乡村振兴示范点建设，因地制宜发展乡村旅游，推进乡村振兴工作。

兴农旺农

农业产业迎丰收

日益活跃的交通流也带动了当地的农业发展。9月6日-8日，恩平市庆祝“2019中国农民丰收节”——恩平冯如文化·簕菜美食节暨富硒健康产业推介会在牛江镇举行。丰富多彩的节目表演及农产品展示，让人目不暇给。据悉，在实施乡村振兴战略中，恩平市农业部门把产业兴旺作为重中之重，把促进农民增收作为中心工作。

自去年以来，恩平市便以建设广东省恩平市丝苗米产业园为抓手，积极推进现代农业产业园建设，并以簕菜、生猪为主导产业申报创建江门市级农业产业园，通过科学规划，该市形成“一镇一业、一乡一品”的格局。

目前，恩平创建了沙湖、牛江等镇22.5万亩优质水稻种植基地，牛江、良西镇4万亩冬种马铃薯高产产区，恩城、圣堂、君堂等镇(街)3万亩香大蕉和3万亩蔬菜种植区，东成、君堂等镇生猪养殖区，沙湖、良西等镇禽类养殖区，横陂镇特种水产养殖区。仅去年，该市打造了无公害农产品1个、绿色食品1个、有机食品1个、省名牌产品1个。

而在今年6月，恩平首个省级农业产业园——恩平市丝苗米产业园核心区在牛江镇举行奠基仪式。产业园核心区将集大米深加工、仓储、科研和办公区域等众多功能场所于一体，力争在2021年建成并投入加工生产。据悉，目前产业园已进驻农业企业16家，产业园大米年加工能力在10万吨左右，大米加工吨率100%。



侨乡道路通四海